

Московская «Комиссия по церковным и вероисповедным вопросам» и журнал «Московский еженедельник»

Научный руководитель – Запальский Глеб Михайлович

Негодяева Екатерина Викторовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории Церкви, Москва, Россия
E-mail: katerina.neg@yandex.ru

Провозглашение курса на «укрепление начал веротерпимости» в 1905 г. актуализировало вопрос о характере церковно-государственных отношений. Отдельные представители духовенства и мирян объединялись в группы для разработки программ возможных преобразований. Образовавшиеся в этот период политические партии также не обходили вниманием вероисповедный и церковный вопросы. Показательны в этой связи контакты, завязавшиеся между представителями церкви и партийными деятелями. Одной из таких групп была Московская «Комиссия по церковным и вероисповедным вопросам», которая вошла в конфронтацию с московским священноначалием на почве своих либеральных церковно-реформаторских взглядов. На протяжении 1906 г. «Комиссия» взаимодействовала с близкой по взглядам на церковный вопрос партией «Союз 17 октября». Оппозиционная идеология «Комиссии» лишила ее возможности публиковаться в церковной периодике [4], поэтому группа стремилась создать свой печатный орган, а также искала различные возможности издавать свои наработки, посвященные актуальным церковным проблемам.

Известно, что на протяжении 1906-1907 гг. члены «Комиссии» и ряд других церковных деятелей публиковали свои работы на страницах «Московского еженедельника». Формально журнал был независимым либеральным изданием, в котором находили отражение актуальные общественно-политические вопросы. Журнал издавался и редактировался князем Е.Н. Трубецким, который незадолго до организации еженедельника вышел из Партии народной свободы. В июне 1906 г. в среде I Государственной думы зародилось течение мирного обновления. Особую роль в деятельности этой партии Трубецкому удалось занять во многом благодаря наличию у него собственного журнала «Московского еженедельника», ставшего неофициальным рупором мирнообновленцев [2]. Круг рассматриваемых в журнале проблем был широк. Так, после объявления правительства о подготовке созыва Поместного Собора в журнале неоднократно затрагивался церковный вопрос. Выбор «Комиссии» именно этой платформы для выражения своей позиции мог быть обусловлен политикой открытости журнала. В него посылали статьи независимые публицисты, желавшие высказаться на актуальные темы. Зачастую сама редакция по инициативе Е.Н. Трубецкого предлагала тому или иному автору публикацию в издании.

Что касается контактов «Комиссии» с «Московским еженедельником», то показательно, что именно на страницах этого журнала в марте 1906 года вышла статья под названием «Комиссия по церковным и вероисповедным вопросам», в которой речь идет об образовании «Комиссии», ее составе, и о взаимодействии ее с «Союзом 17 октября» [6]. Кроме того, в 1906 году там же были опубликованы статьи членов «Комиссии» протоиерея Добронравова «Собор, как представительство всей церкви» и И.М. Громогласова «Наше общественно-политическое обновление и современные задачи церкви» [6, 7]. Даты выхода этих статей указывают на то, что их публикации произошли еще до образования Партии мирного обновления и вступления в нее Трубецкого. Таким образом, возможность

издания трудов «Комиссии» в «Московском еженедельнике» была обусловлена не связью с партией, а взаимоотношениями лично с Е.Н. Трубецким.

С ним члены «Комиссии» имели довольно много точек соприкосновения. Так, князь был приглашенным гостем I съезда партии «Союз 17 октября» в феврале 1906 г., на котором присутствовали и отдельные члены «Комиссии» [11]. Кроме того, Трубецкой вместе с двумя членами «Комиссии» - И.В. Поповым и Н.Д. Кузнецовым - являлся членом Предсоборного присутствия [3]. В упомянутой статье Н.П. Добронравова присутствует даже отсылка к позиции Е.Н. Трубецкого в отношении вопроса о составе будущего собора, с которой Добронраов солидаризируется [12]. В 1907 г. церковная тематика на страницах журнала продолжала развиваться и членами «Комиссии». В апреле со статьей «Отчего наша церковь в параличе» выступает А.И. Покровский, а в августе выходит работа профессора П.В. Тихомирова «Рабочий вопрос в Евангелие» [9, 10].

Что касается публикаций самого Трубецкого в «Московском еженедельнике», то в третьем номере от 1906 года он опубликовал свою статью «К предстоящей церковной реформе» [5]. В третьем номере от 1907 г. Е.Н. Трубецкой в статье «Где духовный авторитет?» рассматривал вопрос о включении бюрократии в «богоучрежденный порядок» [8], в пятом номере представлена работа князя под названием «Церковный вопрос в Думе». Интерес лично Е.Н. Трубецкого, как политического деятеля и издателя журнала, к церковному вопросу очевиден, однако неуспех партии мирнообновленцев на выборах во II Думу и ее последующий роспуск стали существенными вызовами для приверженцев платформы мирного обновления. Непростое время переживал и журнал «Московский еженедельник». Его последний номер выйдет в августе 1910 года, однако попытка прекращения издания предпринималась и летом 1907 г., чтобы было обусловлено малым кругом читателей, дороговизной издания в связи с некупаемостью, его непопулярностью [1].

Таким образом, факт взаимодействия представителей «Комиссии» с «Московским еженедельником» в 1906-1907 гг. представляет собой короткий хронологически, но показательный эпизод контактов церковных деятелей с общественно-политическим периодическим изданием. Либеральная ориентация журнала и личное расположение к идеям «Комиссии» его основателя и редактора Е.Н. Трубецкого позволили членам группы открыто выражать свою позицию в отношении церковной реформы. При этом собранные сведения не позволяют сделать вывод о том, что члены «Комиссии» были связаны партийной принадлежностью с мирнообновленцами. Имели место лишь спорадические контакты «Комиссии» с Трубецким и издаваемым им журналом на почве вопроса о церковно-государственных отношениях.

[#_ftnref1](#)

Источники и литература

- 1) Балашова Н.А. Российский либерализм начала XX века: крах идей «Московского еженедельника». М., 1981.
- 2) Досекин Е.С. Евгений Николаевич Трубецкой – общественный и политический деятель. Самара, 2014.
- 3) Журналы и протоколы заседаний высочайше учрежденного Предсоборного присутствия. Т.1-4. М., 2014.
- 4) Извеков Н.Д. Исторический очерк полувековой жизни и деятельности Московского общества любителей духовного просвещения (1863-1913 гг.). М., 1913.
- 5) Московский еженедельник. 1906. №3.
- 6) Московский еженедельник. 1906. №4.

- 7) Московский еженедельник. 1906. № 5.
- 8) Московский еженедельник. 1907. № 3.
- 9) Московский еженедельник. 1907. №16.
- 10) Московский еженедельник. 1907. № 32.
- 11) Партия «Союз 17 октября». Протоколы съездов, конференций и заседаний ЦК. Т.1. Протоколы съездов и заседаний ЦК. 1905-1906 гг. М., 1996.
- 12) Перед церковным собором. М., 1906.